
Mii Parlamentari 1 2 0 3 7 — Camera dei Deputati 

LEGISL. XIV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — l a TORNATA DEL 24 GIUGNO 1 8 8 2 

CCCLXXXIX. 

I s TORNATA DI SABATO U GIUGNO 1882 

PRESIDENZA DEL VICE-PRESIDENTE SPÀNTIGÀTI. 

SOMMÀRIO. Il deputato Bizzozero svolge una sua interrogazione ai ministri dell'interno e dei lavori 
pubblici in proposito ai provvedimenti da prendersi riguardo ai minatori del Gottardo che vi contras-
sero malattie endemiche, ed intorno ai modi di tutelare in futuro la salute degli operai impiegati iti 
congeneri-lavori — Risposte dei ministri dell'interno e dei lavori pubblici. = Il deputato Mercurio 
svolge una sua interrogazione, sottoscritta anche dal deputato Folti, sulla durata del decreto che estende 
la sona doganale in una parte della provincia di Como — Risposte dei ministri dell'interno e delle fi-
nanze. — Il deputato Vollaro interroga il ministro delle finanze circa il regolamento teste pubblicato 
per Vesecuzione della legge sulla riscossione delle imposte ultimamente modificata — Risposta del mini-
stro delle finanze. = Il deputato Plebano interroga il ministro delle finanze per conoscere gVintendi-
menti del Governo in seguito ai risultati dell'inchiesta sulla Giunta del censo. «= Il deputato Lucchini G. 
propone che si tenga seduta domani. 

La seduta comincia alle ore 10 10 antimeridiane. 

Il segretario Quartieri legge il processo verbale 
della tornata antimeridiana precedente, che è ap-
provato. 

SVOLGIMENTO DI W\ INTERROGAZIONE DEL DEPUTATO 
BIZZOZERO SULLE MALATTIE ENDEMICHE DA CUI SONO 
COLPITI I LAVORATORI DEL GOTTARDO. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgi-
mento delle interrogazioni dei deputati: Merzario e 
Folti, Vollaro, Bizzozero, Omodei e Cornili, Plebano, 
Curioni, Cagnola Francesco, Genala, Lucchini Gio-
vanni, Canzi ai ministri delle finanze, dell'interno, 
dei lavori pubblici e di agricoltura e commercio. 

Dovendo l'onorevole ministro dei lavori pubblici 
assentarsi per ragioni di pubblico servizio, se la Ca-
mera lo consente darei innanzi tutto facoltà di par-
lare all'onorevole Bizzozero, per isvolgere là'sua in-
terrogazione rivolta agli onorevoli ministri dell'in-
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terno e dei lavori pubblici, che è del tenore se-
guente : 

« Il sottoscritto desidera interrogare il ministro 
dell'interno, e quello dei lavori pubblici in propo-
sito ai provvedimenti da prendersi in riguardo ai 
minatori del Gottardo, che vi contrassero malattie 
endemiche, nonché intorno ai modi di tutelare in 
futuro la salute degli operai impiegati in congeneri 
lavori. » 

L'onorevole Bizzozero ha facoltà di parlare. 
BIZZOZERO. Signori, sullo scorcio del passato mese 

tre nazioni si sono fraternamente stretta la mano 
attraverso le squarciate viscere del Gottardo. 

Noi abbiamo salutato il compimento della gran-
diosa impresa non solo come un trionfo della 
scienza, non solo come un grande fatto economico, 
ma altresì come un grande progresso sulla via della 
pace e dell'amistà tra le nazioni. Imperocché nulla 
più giova delle facilitate comunicazioni a dissipare 
quei nazionali pregiudizi, che sono il fomite delle 
lotte che di quando in quando insanguinano l'Eu-
ropa: nulla più giova delle facilitate comunicazioni 


